

直面风雨 坚韧前行

我国外贸企业积极应对美国加征关税观察

新华社记者

在浙江义乌，一家宠物用品店正增加南美地区的供货量；在珠三角，一场电子信息展上，不少中国企业与境外企业展开洽谈；在中东欧，40余家宁波企业组团稳订单、拓市场……

近期，美国滥施关税扰乱全球贸易秩序。记者在多地采访看到，直面美国加征关税可能带来的冲击，外贸企业有担忧更有行动，有压力更有动力，以创新产品、抢抓订单、开拓市场的积极行动，直面风雨坚韧前行。

10日下午，湖北益泰药业股份有限公司副总经理汪勇一直在与海外客户开视频会。该公司产品年总产量的75%以上出口全球各地，其中消化系统类原料药主要出口美国。

我们正在协调美国合作商，商谈关税成本承担方式，努力抵消关税政策带来的影响。汪勇介绍，公司还将进一步拓展全球经销商网络，在印度、巴西等地开辟新市场。

针对关税政策带来的成本压力，不少企业正想方设法应对挑战化解风险。

美国加征关税势必会对行业整体成本结构产生影响，但我们已采取多方面措施应对，努力抵御冲击。位于浙江的阳光照明公司有关负责人说。

这家创立已有五十年的企业，正逐步对出口美国的产品进行价格优化，合理传导部分成本压力，并持续加强高附加值产品研发，提升竞争力和抗风险能力。

美国客户的需求一直都在，他们也都强烈反对向中国加征关税。主要从事箱包制造的新秀集团运营总监徐洪水表示，公司正通过跨境电商平台加大对美零售，此外2020年以来就开始在东南亚布局工厂，同时还在尝试转口贸易，多种渠道降低关税影响。

坚持多元化市场战略，是一些外贸企业的主动选择。

4月11日，深圳会展中心内，第十三届中国电子信息博览会正在举行。展台前，不同肤色的海外参展观众积极问询、洽谈，将合作意向转化为



4月12日，少数民族群众在贵州台江苗族姊妹节活动中击鼓。

当日，在贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县，万余名苗族群众身着盛装，庆祝一年一度的姊妹节。苗族姊妹节是贵州台江县苗族同胞的传统节日，2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

新华社记者 杨文斌 摄

贵州台江：
欢度苗族姊妹节

关爱未成年人

深化医改成效显著 居民健康水平大幅提高

新华社杭州4月12日电（记者李恒 黄筱）数据显示，2024年我国居民人均预期寿命达到79岁；全国孕产妇死亡率为14.3/10万，婴儿死亡率为4.0%，5岁以下儿童死亡率为5.6%，达到历史最好水平；个人卫生支出占卫生总费用比例由2012年的34.34%下降到2022年的26.89%。

这是记者12日在杭州举行的2025全国深化医改经验推广会暨中国卫生发展会议上了解到的信息。

近年来我国医改成效显著，群众看病就医更加便利，人民健康水平

大幅提高，居民主要健康指标居于中高收入国家前列。国家卫生健康委体制改革司司长杨建立在会上表示，特别是近年来我国将深化医药卫生体制改革纳入全面深化改革统筹谋划，全面推进，走出一条中国特色卫生健康发展道路。

对于下一步医改重点任务，杨建立表示，一是实施健康优先发展战略，将保障人民健康放在优先发展的战略位置；二是推动以地市为单元深化医改，落实改革责任，促进医疗、医保、医药协同发展和治理；三

挖掘机指数

新华社北京4月12日电（记者周圆）记者12日获悉，三一重工基于树根互联工业互联网平台打造的挖掘机指数显示，一季度全国工程机械平均开工率为44.67%，较去年同期增幅为1.62%，折射出一季度中国经济平稳起步。

数据显示，一季度，吊装设备表现突出，平均开工率为66.28%。吊装

折射一季度中国经济起步平稳

设备常用于大型设备安装、结构吊装等项目收尾环节，其开工率高说明更多基建项目在一季度集中进行设备调试、主体结构封顶等收尾工作。

在总工作时长方面，一季度堆高机同比增长28.65%，正面吊同比增长9.92%，超过其他细分设备。其中，重庆堆高机总工作时长同比增长22.83%，增速居同类设备的首位；广西、青海正

从区域看，中部地区一季度工程

机械平均开工率为48.24%，位居各区

域首位，较去年同期增幅3.46%。

雪龙2号完成南大洋秋季科考任务

新华社 雪龙2号4月12日电（记者黄韬铭）北京时间12日，随着最后一次拖网作业结束，我国首次南大洋秋季科考任务圆满收官，雪龙2号即将踏上返程。

中国第41次南极考察队副领队、南极罗斯海联合航次首席科学家何剑锋介绍，本次大洋调查共作业16天，来自9个国家的科考队员在特拉诺瓦湾冰间湖、艾斯林浅滩和罗斯海西侧

底层水外流区等生态热点区，围绕秋季弱光条件下驱动生态系统的能量来源以及生物种群的越冬策略等科学问题开展了一系列综合调查。

我们顺利完成24个综合海洋站位的调查。除了传统的中层鱼拖网、磷虾拖网、CTD（温盐深剖面仪）采水、鸟类和哺乳动物观测外，还布放了4个海洋表面漂流浮标、4个波浪浮标、3个荷叶冰浮标、7个海冰漂流浮

美方豁免部分商品 对等关税

新华社华盛顿4月12日电（记者熊茂伶）美国海关与边境保护局11日晚宣布，联邦政府已同意对智能手机、电脑、芯片等电子产品免除所谓对等关税。

海关与边境保护局发布的文件显示，这些产品被排除在政府对贸易伙伴实施的所谓对等关税之外。文

件显示，豁免的产品适用于4月5日以后进入美国的电子产品，已经支付的对等关税可以寻求退款。

彭博社报道指出，该措施可能会在一定程度上缓解美国消费者面临的涨价压力，同时有利于包括苹果公司和三星电子公司在内的电子巨头。

金融分析师侯赛因·库贝西指

出，这标志着美国政府在关税政策上180度大转弯。

近期，美国政府对外实施广泛的、反复无常的关税政策，引发金融市场动荡，招致包括前副总统彭斯在内的共和党重量级人物批评。

中国第41次南极考察由自然资源部组织，雪龙号、雪龙2号和永盛号货轮三船保障。雪龙号目前已返回上海，雪龙2号完成南大洋秋季科考任务后计划前往澳大利亚进行物资补给，即将踏上返程。

◀◀（上接1版）

希望两国各界友好人士特别是青年一代成为中越友好征程的领跑者，为实现各自国家百年奋斗征程和构建具有战略意义的中越命运共同体贡献力量。习近平总书记的殷切希望，成为中越青年友谊接力跑的新动力。

一曲动人的旋律

中越之间，总有那么一些旋律，能拨动两国人民的心弦，唤起共同的记忆。

习近平主席多次访问越南期间，曾提起上世纪40年代中国抗日战争时期，越南流行民谣唱道“中国越南如唇齿，须知唇亡则齿寒”；也曾谈到越南流行歌曲在中国社交媒体传播，越南歌手在中国综艺节目中收获大批中国粉丝。

山相依，水相连，山歌一唱都听见

3月28日，在广西崇左市宁明县，以中越大联欢欢庆三月三为

主题的中越民俗文化交流暨青少年联欢活动，在两国青年齐声合唱《你来我往有情缘》中达到最高潮。动人旋律，传递着两国人民间真挚的情感。

今年是中越建交75周年。2024年8月，习近平总书记同苏林总书记共同将今年定为中越人文交流年。

要开展连民心、有温度、接地气的人文交流。今年1月，习近平总书记与苏林总书记通电话时表示。

从《云宫迅音》《上海滩》等经典曲目到《大鱼》等现代流行歌曲，越南新活力民族乐团的歌单越来越丰富。这些歌曲在中越两国拥有深厚的群众基础，前奏一响，马上引发共鸣，现场效果非常好。乐团执行总监莫双双告诉记者。

中国影视作品深受几代越南观众喜爱，中文热和华流热潮在越南年轻人中兴起，游戏《黑神话：悟空》风靡越南，中越人文交流的故事日益丰富。

3月29日，在河内中国文化中心的支持下，越南河内-阿姆斯特丹高

中正式启用“越中文化室”。在充满中华文化韵味的文化室一角，该校高三年级学生阮霞英端坐到古筝前，弹起一曲《女儿情》。悠扬旋律终了，她用流利的中文分享起自己的“留学梦”：我特别喜欢中国文化，已申请去中国的大学就读，非常期待梦想成真的那一天。

河内中国文化中心主任张德山说，很多越南年轻人通过网络平台，一边沉浸式追中国影视剧，一边学习中文、学唱中文歌，了解中国的人文历史和现代生活。

越南河内国家大学下属外国语大学中国语言文化系主任范明进说，越南学生高考填报中文专业的比例不断上升。越南河内大学孔子学院的数据

显示，今年第一季度，在该考点报考汉语水平考试的人数达9941人次。

中越人文交流迸发蓬勃生机，两国领导人亲手培植的友谊之树结出硕果。莫双双说，相信中越友谊的深厚土壤上，人文交流的林海将愈加繁盛。（新华社河内4月13日电）

公益广告

